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ВИКЛАДАННЯ ШКІЛЬНОГО КУРСУ «ІСТОРІЯ» ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ РУХОВОЇ 
АКТИВНОСТІ УЧНІВ

У статті розглянуто проблему здоров’язбережння учнів закладів середньої освіти під час вивчення окремих 
тем шкільного предмету «Історія». Мета роботи – підібрати варіанти рухової активності для учнів середніх 
класів, які б відображали зміст шкільного курсу історії. Актуальним постає питання введення різноманітних 
форм і засобів фізичної активності під час викладання шкільних уроків. Спонукання учнів до виконання певних 
рухів через ігрову діяльність створює атмосферу, яка має зацікавити до вивчення історії. Провідним завданням 
роботи є надання вчителю історії певного інструментарію для визначення видів рухової активності школярів 
які можна було б застосовувати в уроках. Застосування ігрових форм під час уроку з історії призводить до 
активного залучення та більш емоційного сприйняття у вивченні матеріалу. А змагальна та рухова діяльність, 
навіть незначної інтенсивності має сприяти кращому засвоєнню матеріалу. Фізичні вправи та ігрова діяльність 
на уроках історії має відображати у русі завдання уроку щодо повторення та закріплення отриманого теоре-
тичного матеріалу. Надані розробки прикладів рухових активностей під час вивчення історії. Запропоновані 
рухові вправи що відтворюють наступний матеріал занять. Для учнів 6 класу за темою «Первісні спільноти. 
Археологічні культури», для 7 класу за темою «Русь – Україна за часів правління князя Ігоря та княгині Ольги» 
і для 8 класу за темою «Походження українського козацтва». Наведені в роботі варіанти рухової активності для 
учнів середніх класів закладів середньої освіти займатимуть від 5 до 7 хвилин заняття. Саме за рахунок незна-
чної тривалості вони можуть бути інтегровані безпосередньо в урок; повністю відповідають змісту шкільної 
програми за наведеними темами; спрямовані на освітній та виховний процес; спонукають учнів до фізичної 
активності та мають здоров’язбережувальний характер.

Ключові слова: рухова активність, школярі, історія, середні класи, здоров’язбереження. 

МЕТОДИКА ШКІЛЬНОГО НАВЧАННЯ

Постановка проблеми. Виклики в освіт-
ньому процесі, що обтяжені складною ситу-
ацією сьогодення, надають поштовху до 
створення нових концептуальних підходів 

у викладанні шкільних предметів та навчаль-
них дисциплін. Виховання свідомого громадя-
нина, який здатний розуміти головні людські 
цінності, вміти аналізувати, мислити критично, 
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оцінювати події які відбуваються у суспільстві 
та власному житті повинно бути пріоритетом 
в освіті. 

Історія це галузь знань що має ретроспек-
тивно відображати реальне життя та наочно 
демонструвати можливості саморозвитку осо-
бистості, а також шляхи зародження, станов-
лення та розвитку держав і націй. Постає акту-
альне питання, яким чином повернути довіру 
до об’єктивності її викладання, формування 
зацікавленості учнів у вивченні цього пред-
мету. Як зазначено на сторінці Освіта.UA, істо-
рія має навчити мислити критично та системно, 
міркувати логічна; бути націленою на форму-
вання відповідального громадянина; розкри-
вати можливості саморозвитку особи, поступу 
спільноти, суспільства/нації [Освіта.UA 2022].

Вивчення шкільних предметів, особливо 
в умовах критичних ситуацій, як-то пандемії, 
воєнний стан в Україні, перебої з електропос-
тачанням, навчання в синхронному, асинхрон-
ному та змішаному форматах із застосуванням 
різних навчальних платформ, часто створює 
стресові ситуації. Дистанційна форма організа-
ції навчання, додаткова психологічна напруга, 
брак комфортних місць для проведення уроків, 
відсутність необхідного інвентарю та устат-
кування, значна пауза у додаткових секційних 
спортивних заняттях призводять до подаль-
шого зменшення фізичної активності учасни-
ків освітнього процесу та водночас збільшення 
негативного впливу малорухомого способу 
життя на стан здоров’я учнів.

Особливої актуальності набуває питання 
здоров’язбереження в ході навчального про-
цесу. Вчителі та вихователі разом із вирішен-
ням освітніх питань мають організовувати 
та проводити сучасні навчальні заняття таким 
чином, щоб принаймні нівелювати брак рухової 
активності на дітей, їхні фізичний, ментальний 
стан і розвиток. У таких умовах тільки уроків 
фізичної культури для учнів недостатньо. Необ-
хідно вводити різні прояви фізичної активності 
під час інших теоретичних дисциплін, спону-
каючи учнів до рухів і тим самим створюючи 
атмосферу гри, яка має зацікавити.

Аналіз останніх досліджень та публіка-
цій. Вагоме значення та роль ігрової діяльності 
в начальному процесі учнів закладів середньої 
освіти на сьогоднішній день вже ні в кого не 

викликає заперечень або суперечок. Питання 
використання різних видів ігор та ігрових 
завдань під час вивчення окремих шкільних дис-
циплін розглядають багато науковців. Зокрема 
можливості застосування подібного ігрового 
підходу під час уроків історії вивчаються 
з позиції спроб класифікувати дидактичні ігри, 
впорядкувати їх роль для формування окремих 
складових історичної компетентності. 

Так, автори наводять варіант викорис-
тання ігрових технологій навчання історії при 
вивченні учнями 5 класів теми «Перші князі». 
В роботі доступно та детально описано хід 
гри, її підготовка та проведення [Коляда І., 
Спірідонов Р. 2017]. Одним із засобів фор-
мування хронологічної компетентності учнів 
в результаті вивчення шкільного курсу істо-
рії пропонуються хронологічні ігри [Деся-
тов Л.Д. 2012]. Наводячи варіанти дидактич-
них та рольових ігор під час шкільних уроків 
історії Кравчук О. підкреслює доцільність їх 
використання як при вивченні нового мате-
ріалу, узагальнення та систематизації так 
і під час комбінованих уроків. Підсумову-
ючи, авторка називає дидактичні та рольові 
ігри одним із головних чинників для форму-
вання постійного інтересу учнів до предмету 
[Кравчук О. 2018]. Розглядаючи застосування 
ігор на уроках історії автор зазначає відсут-
ність сталої класифікації через неузгодже-
ність понятійного апарату та різне розуміння 
дидактичної гри серед науковців. Він наво-
дить варіанти ігор, які можливі для викорис-
тання на різних роках навчання [Пометун О. 
2005, с. 253–267]. В роботі фахівця з дидак-
тики порушуються питання актуальності кла-
сифікації існуючих дидактичних ігор під час 
вивчення курсу історії. В роботі докладно 
та зрозуміло описані різновиди дидактичних 
ігор, які рекомендуються до використання різ-
ними авторами, наводяться приклади їх засто-
сування у навчанні. У підсумку своєї роботи, 
автор пропонує певну класифікацію ігор [Бар-
нінець О. 2011].

Описані вище підходи до застосування ігор 
мають за мету реалізацію історичної компе-
тентності учнів. Однак жоден з вищенаведених 
авторів не розглядає можливість застосування 
ігор ще й як здоров’язбережувальний компо-
нент при навчанні. Більшість із запропонова-
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них та описаних у доступній літературі ігор 
здійснюються в сидячому положенні не нада-
ючи додаткової можливості учням для руху. 

Ідея використання рухів при навчанні тео-
ретичних шкільних предметів знайшла своє 
відображення у роботах багатьох авторів 
[Дубогай О. 2015, 2018, Тимошенко О., Дьо-
міна Ж., Бережна Т. 2020, Несен О., Ільченко А. 
2021, Кривенцова І., Несен О., Колодич Н. 
2022 та інших]. Автори пропонують викорис-
товувати імітаційно-рухове відтворення змісту 
навчального матеріалу безпосередньо під час 
уроків з різних предметів. Нами знайдені варі-
анти такої організації навчального заняття 
з шкільного курсу математики, географії, іно-
земної мови, біології та історії, що підкреслює 
актуальність та існуючий запит від вчителів на 
подібного роду методичні розробки.

Постановка мети та завдання роботи. 
Мета роботи – підбір варіантів рухової актив-
ності для учнів середніх класів які б відобра-
жали зміст шкільного курсу історії.

Завдання роботи:
1. Провести аналіз наукових, методичних 

джерел з питання методики викладання у закла-
дах середньої освіти, здоров’язбереження 
та варіантів їх поєднання.

2. Проаналізувати зміст навчальної про-
грами для учнів середніх класів з курсу історії.

3. Підібрати види рухової активності для 
школярів, які можна було б використовувати 
під час уроків з метою повторення та закрі-
плення отриманого теоретичного матеріалу під 
час уроків історії.

Реалізовуючи завдання нашої роботи були 
використані наступні методи: аналіз науко-
вих та методичних джерел, матеріалів з мережі 
Інтернет; контент аналіз шкільної програми 
з курсу «Історія» для середніх класів.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
За результатами нашої роботи ми пропонуємо 
на уроках історії у закладах середньої освіти 
використовувати наступні рухові активності, 
що сприятимуть паралельному вирішенню 
освітнього та здоров’язбережувального 
завдання.

Наводимо рухові активності як приклад орга-
нізації ігор для учнів різних класів середньої 
школи. Зміст ігор та завдань можна змінювати 
адаптуючи його під тематику, яка вивчається.

6 клас. Тема: Первісні спільноти. Археоло-
гічні культури.

«Ялинка древніх людей»
Підготовка: роздрукувати малюнок (рис. 1) 

у кількості команд які плануються.
Умови гри: учні розподіляються на команди: 

одна команда – 2 парти (4–3 гравця). Малюнок 
і ручку для команди покласти ліворуч на парту, 
що стоїть попереду. Всі гравці сидять за своїми 
партами на своїх стільцях. 

Хід гри: гравець, який сідає перед малюн-
ком, має заповнити 1 кульку відповіддю на 
задану тему (рис. 1). Після цього, вся команда 
міняється місцями за годинникової стрілкою 
(пересаджується на одне місце), і продовжує 
гру. Гра триває доки перша команда не запо-
внить всі ялинкові кульки.

Варто вголос зачитати відповіді кожної 
з команд, перевіряючи правильність відповідей.

7 клас. Тема: Русь-Україна за часів прав-
ління князя Ігоря та княгині Ольги.

«Дати» (варіант для дистанційного 
навчання)

Підготовка: учні стоять перед екраном
Умови гри: вчитель називає подію, та пріз-

вище двох учнів: 1-відповідає, 2 – перевіряє.
Хід: 1 учень намагається відтворити дату 

зображуючи кожну цифру року через окремий 
вид фізичних рухів, 2 учень підраховує та пере-
віряє, чи правильно названа дата.

Приклад: вчитель називає подію – розправа 
древлян над Ігорем; 1 учень виконує 9 підні-
мань плечей вгору, 4 нахили вперед та 5 при-
сідань; 2 учень називає 945 рік таким чином це 
є вірна відповідь.

Варіанти подій для відтворення:
1. 941 – перший похід князя Ігоря на Візан-

тію
2. 943 – похід князя Ігоря на Закавказзя
3. 944 – другий похід князя Ігоря на Візантію
4. 945 – розправа древлян над князем Ігорем
5. 957 – дипломатична поїздка княгині Ольги 

до Константинополя
8 клас. Тема: Походження українського 

козацтва.
«Лінійна естафета»
Підготовка: чисті аркуші паперу та ручку 

для кожної з команд, покласти на першу парту.
Умови гри: учні поділяються на команди 

(можна по рядах). Всі встають біля свого місця. 
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Рис. 1. Малюнок для гри «Ялинка древніх людей»

Вчитель оголошує питання і подає команду до 
початку гри.

Хід гри: перший гравець сідає, дає коротку 
відповідь і загинає лист на 1,5 см таким чином, 
що його відповідь інші гравці не бачать. Потім 
передає лист наступному гравцю, який сідає, 
пише свою відповідь, загортає листа і передає 
наступному гравцю. Коли вся команда дасть від-
повідь, всі учні будуть сидіти. Знову всі встають. 
Вчитель оголошує нове питання і гра повторю-
ється, але починаючи з останньої парти ряду. 
Коротких питань може бути від 2 до 4, в залеж-
ності від часу, що вчитель може присвятити грі. 

Визначення переможця: наприкінці гри, 
вчитель збирає листи і зачитує відповіді. Під-
вести висновки можна на дошці. Виграє 
команда, яка надала більшу кількість правиль-
них відповідей.

Варіанти запитань для гри:
1. Справжнє ім’я Роксолани? (Настя Лісовська)
2. На момент становлення та розвитку укра-

їнського козацтва українськи території знахо-
дились у складі яких держав?(Велике князів-
ство Литовське, Річ Посполита)

3. Перелічите чинники, які сприяли ста-
новленню та розвитку козацтва. (Географічні 
умови, набіги татар та українські землі, нама-
гання уникнути контролю з боку Великого кня-
зівства Литовського та Речі Посполітої)

4. Коли в історичних документах з’явилися 
перші згадки про козаків: (ХІІІ ст.)

5. Чому турки були зацікавлені в українських 
землях? (економічна вигода, питання безпеки)

Наведені варіанти рухової активності для 
учнів середніх класів закладів середньої 
освіти займатимуть від 5 до 7 хвилин заняття, 
тому можуть бути інтегровані безпосередньо 
в урок; повністю відповідають змісту шкіль-
ної програми за наведеними темами та спо-
нукають учнів до фізичної активності, а отже 
на додачу носять здоров’язбережувальний 
характер.

Висновки. Дана робота розкриває можли-
вість та варіанти побудови шкільних занять 
під час проведення яких буде одночасно вирі-
шуватись освітнє та виховне завдання уро-
ків, формуватимуться здоров’язбережувальні 
компетентності здобувачів освіти, підтриму-
ватиметься інтерес до шкільного предмету 
«Історія».

Перспективи подальших досліджень 
у даному напрямку ми розглядаємо у розши-
ренні арсеналу подібного роду засобів про-
ведення уроків з різних шкільних дисциплін 
та підбір варіантів фізичної активності для дис-
танційних уроків, що стає актуальним у сучас-
них реаліях життя та навчання українських 
школярів. 
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TEACHING OF THE SCHOOL COURSE “HISTORY” THROUGH  
THE PRISM OF STUDENTS’ MOVEMENT ACTIVITY

The article deals with the problem of health protection of students of secondary education institutions during the study 
of certain topics of the school subject “History”. The purpose of the work is to choose options for motor activity for 
middle school students that would reflect the content of the school history course. The question of introducing various 
forms and means of physical activity during the teaching of school lessons becomes relevant. Encouraging students 
to perform certain movements through play activities creates an atmosphere that should make them interested in 
learning history. The main task of the work is to provide the history teacher with certain tools for determining the types 
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of motor activity of schoolchildren that could be used in lessons. The use of game forms during the history lesson 
leads to active involvement and more emotional perception in the study of the material. And competitive and motor 
activity, even of minor intensity, should contribute to better assimilation of the material. Physical exercises and game 
activities in history lessons should reflect in motion the task of the lesson regarding the repetition and consolidation 
of the theoretical material received. Developments of examples of movement activities during the study of history 
are provided. Proposed movement exercises that reproduce the following lesson material. For 6th grade students on 
the topic “Primitive communities. Archaeological cultures”, for the 7th grade on the topic “Rus – Ukraine during 
the reign of Prince Igor and Princess Olga” and for the 8th grade on the topic “Origins of the Ukrainian Cossacks”. The 
options for motor activity given in the work for students of middle classes of secondary education institutions will take 
from 5 to 7 minutes of class. Due to their short duration, they can be integrated directly into the lesson; fully correspond 
to the content of the school program on the given topics; aimed at the educational and educational process; encourage 
students to be physically active and have a health-preserving nature.

Key words: motor activity, schoolchildren, history, middle classes, health care.


